泉州七中2021届高三年上学期第三次月考地理试卷
考试时间：75分钟 满分： 100分 命卷人：陈文新
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题目要求。
山谷风是局地性的大气运动,对小尺度区域的气候、农业影响较大。昆明某中学地理学习小组历经一年时间对附近山区进行山风与谷风的观测，从而得出一些结论。下图示意该中学附近山区某时刻旗子的飘向。据此完成1～3 题。 
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1.学习小组观测发现,利于山谷风形成的天气条件是
 A.阴雨天气   B.晴朗天气   C.降温天气  D.大风天气 
2.图中旗子的飘向,说明此时该地区 
A.山风势力较强   B.谷风势力较强   C.大气对流显著   D.受山谷风影响小 
3.若该小组夜间在某山坡观测到的山谷风为西风,则该山坡朝向 
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A.东   B.西    C.南   D.北 
季节性积雪是干旱区和寒冷区最敏感的环境变化响应因子。下图是我国东北某地2007年3月1～31日积雪深度、日平均气温、地表温度及地气温差(地表温度与气温之差)的变化。据此完成4～6题。
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4.积雪对土壤起保温作用最强的时段是
A.3月1～3日    B. 3月4～15日     C. 3月16～19日    D. 3月21～25日
5.积雪对土壤起保温作用主要是因为
A.雪面对太阳辐射的反射率大          B.积雪阻碍了地气之间的能量交换
C.积雪释放热量给地面             D.积雪吸收大气热量使气温降低
6.3月16～19日，地气温差略偏大的主要原因是.
A.积雪消融时吸收热量降低土壤温度       B.积雪消融时大气对流运动增强
C.土壤湿度增大使地表反射率显著减小     D.地面辐射减弱使地表热量散失减少
利用大型挖泥船将海底岩石搅碎，并将碎石和泥沙一起吹填造地，成为在海中建设人工岛的主要方式。人工岛形成后，其地下逐渐会形成“淡水透镜体”（像凸透镜一样，中间厚四周薄的淡水层），不过要想形成这种淡水透镜体，岛屿必须达到一定的面积才行。下图示意人工岛地下淡水分布。据此完成7～8题。
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图5

7．在人工岛下形成稳定“淡水透镜体”的时间长短主要取决于（   ）

①岛屿长度  ②岛屿体积 ③气候水文条件 ④沙石渗透性

A．①②       B．①④         C．②③       D．③④

8．有关人工岛下“淡水透镜体”的说法，正确的是（   ）

A．开发利用难度较大               B．水量与沙石渗透性成负相关

C．不能作为生产、生活水源         D．水质与年均降水量成正相关

暑假期间，中学地理马老师前往新疆可可托海旅游，发现当地山坡上分布着密集的洞穴。经过查询资料得知，这属于盐风化现象。盐风化是因盐结晶膨胀而导致的岩石表面颗粒分解或脱落的物理风化作用。因盐风化作用，岩石表面（主要是侧面）易形成各种形态的风化穴，下图示意可可托海花岗岩山地盐风化穴，该地夏季少雨，日照长，冬季风大多雪，年均降水量250mm。据此完成9～10题。
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9．关于该地盐风化穴的形成条件，分析正确的是（   ）

①有可溶性盐类物质                ②含有孔隙的岩石

③坡度较陡的地势                ④干湿交替的环境  

A．②③④      B．①③④        C．①②④     D．①②③ 

10.该地花岗岩的盐风化穴发育较明显的一侧位于山体（   ）

A．西南       B．西北        C．东南      D．东北

雅鲁藏布江河谷加查-米林段位于青藏高原东南部,平均海拔3800米,年均降水量514mm。下图示意该段河谷沙丘分布。据此完成11～13题。
[image: image5.png]



11.加查-米林段河谷沙滩面积最大的时间是
A.3～5月   B.6～8月    C.9～11月    D.12～次年2月
12.加查-米林段河谷流动沙丘的形成过程是
A.流水、风力搬运—流水沉积—风力堆积
B.流水、风力搬运—风力堆积—流水沉积
C.风力搬运—风力堆积—流水搬运—流水沉积
D.流水搬运—流水沉积—风力搬运—风力堆积
13.该河段挡沙墙的修建对流动沙丘影响最小的是
A.沙丘高度   B.沙丘粒径    C.沙丘走向    D.沙丘面积
下图示意岷江上游流域民族聚落的空间分布，据此完成14～16题。
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14.该流域民族聚落空间分布差异的主导因素是
A.地形    B.气候    C.河流   D.土壤
15.藏族聚落分布区高山草甸面积广，其聚落
   A.数量少、规模小，分布集中
B.数量多，规模大，分布分散
C.数量少、规模大，分布集中
D.数量多、规模小，分布分散
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16.羌族在该区域居住历史悠久，与汉聚落分布区相比，其居住区的优势条件是
A.地质灾害少发    B.水热条件优越
C.防卫环境安全    D.交通运输便利
二、非选择题：本题共3小题，共52分。

17.(24分）阅读图文材料，完成下列要求。
纳特龙湖位于东非大裂谷的边缘、肯尼亚和坦桑尼亚交界处，距离东南部的阿鲁沙约113公里。纳特龙湖是一个大湖，水很浅，湖泊面积季节变化大，水中盐、碱浓度很高，很多物种不适宜在此生存。但这个让生命难以维系的环境里，却成为火烈乌的理想繁殖场所，这里小火烈鸟的数量大约是全世界的四分之三。湖中的蓝碟是小火烈鸟主要的食物来源，自1883年以来盖拉伊火山一直保持着间歇性喷发。下图为纳特龙湖位置和阿鲁沙各月降水量分布图.
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（1)说明纳特龙湖湖水很浅的原因。(4分）
（2)指出纳特龙湖10月～次年5月湖泊面积的变化特征，并说明原因。(6分)
（3）分析纳特龙湖湖水盐、碱浓度高是如何形成的。(8分)
（4）分析纳特龙湖的自然环境为小火烈鸟成长所提供的生存条件。（6分）
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18. （20分）阅读图文材料回答问题。
冰川的发育规模，主要受到低温与最大降雪量的影响。最大冰期是指青藏高原历次冰川作用中冰川规模最大的时期。随着青藏高原的抬升，喜马拉雅山作为降水屏障愈来愈明显，限制了青藏高原冰川的发展。图为青藏高原（阴影所示）地区部分山脉分布示意图，表为青藏高原中东部冰川环境相关数据。



	表（注：雪线即冰川年积累量和年消融量的平衡线。）
	
	
	
	


（1）从地理位置角度，分析最大冰期果洛山雪线低于唐古拉山和稻城海子山的原因。（4分）
（2）说出与最大冰期相比现代冰川面积发生的变化，并分析其主要原因。（6分）
（3）分析当地冰川在加速消融的过程中滑坡、泥石流等地质灾害多发的原因。（4分）
（4）推断最大冰期雪线处6—8月气温高低与年降水量大小的相关性，并说明依据。（6分）
19. （8分）阅读图文资料，完成下列要求。
在生态环境良好的山区河流上，常会形成一种典型的河床微地貌形态，其河床常由一段陡坡和一段缓坡加上深潭相间连接而成，在河道纵向呈现一系列阶梯状，即阶梯-深潭系统。云南小江流域，干湿季分明，小江断裂带贯穿其中。小江流域是长江上游水土流失最严重、生态环境最恶劣、地质灾害最频繁的区域之一，有“泥石流自然博物馆”之称。在小江流域，人们运用阶梯-深潭系统等措施有效的控制了河床侵蚀下切，稳定了河床和岸坡，减少了泥石流等地质灾害，并改善了生态环境。下图示意云南小江流域某人工河流阶梯-深潭俯视图及纵向剖面。
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分析阶梯-深潭微河流系统建成后小江流域水生生物种类与数量明显增多的原因。（8分）

泉州七中2021届高三年上学期第三次月考地理试卷参考答案
1—5 BDABB  6—10 CDBCA  11—16 DDCAD  C
17.（24分）（1）地处东非高原，湿季降水较少（2分），旱季湖水蒸发旺盛（2分）。

（2）湖面先增大后缩小，但整体变大（2分）。10月～次年5月湿季来临，降水多（2分），湖泊水位升高，湖面变宽阔（2分）。
（3）附近火山喷发大量的火山灰散落到湖中；火山灰和火山熔岩被风化、侵蚀，盐类物质被风、流水搬运，在湖中累积；湖泊为一个相对封闭的流域，流出水量少；该地区降水少，蒸发旺盛，（尤其是旱季）蒸发量远大于降水量；地下温泉带来大量的矿物质。（答对一点得2分，总分不超过8分）
（4）湖水盐度高，蓝藻等嗜盐藻类大量繁殖，小火烈鸟的食物充足（2分）；湖水浅，便于小火烈鸟觅食（2分）；宽阔的湖面、有毒的湖水和蒸汽提供了天然的防卫保护体系，使得大型食肉动物和天敌无法进入（2分）。
18（1）果洛山纬度高于稻城海子山，同海拔高度气温较低；（2分）果洛山比唐古拉山更靠近青藏高原东部边缘，降雪较多。（2分）
（2）变小甚至消失。（2分）喜马拉雅山不断抬升，阻挡了来自印度洋的水汽，青藏高原降水（雪）减少；（2分）全球变暖，该区域气温升高，冰川面积消退明显。（2分）
（3）（当地冰川主要分布在高海拔山区）冰川在加速消融的过程中，冰川融水量加大，流水搬运能力加强；（2分） （季节性）冻土消融，岩土体稳定性变差，受重力作用。（容易诱发滑坡、泥石流等地质灾害）（2分）
（4）结论：雪线处6-8月气温高低与年降水量大小正相关。（2分）
雪线是冰川年积累量和年消融量的平衡线，雪线处冰川年积累量与年消融量保持动态平衡。或（年积累量与年消融量呈正相关）（2分）     6-8月气温越高，对应年消融量也越大，也就对应年积累量越大；或（6-8月气温与年消融量及年积累量正相关）（2分）
19.（8分）人工阶梯-深潭系统建成后，水域面积增大，水量增多，生存空间变大；（2分）形成了不同流速的水域、不同水深环境；（2分）河床底部的泥土、卵石增多；（2分）水中营养物质增多，饵料更丰富（2分），使水生生物生存环境多样化和优化，故种类、数量会明显增多。
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